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ОРГАНОЛЕПТИЧНА ОЦІНКА ОБРОБЛЕНИХ 1-МЦП ЯБЛУК НА 

КІНЕЦЬ ПІСЛЯ-ХОЛОДИЛЬНОЇ ЕКСПОЗИЦІЇ ЗА 20±2°С 

 

ХУДІК Л.М., викладач 

Уманський національний університет садівництва, м. Умань 

 

У процесі дозрівання яблук під час тривалого зберігання знижується їх 

загальна біологічна цінність та смакові властивості внаслідок необоротних змін 

у кількісно-якісному складі й співвідношенні основних показників харчової 

цінності плодів, а також розм‘якшення тканин та розпаду структури м‘якоті, що 

призводить до суттєвої втрати товарних якостей продукції та формує 

незадовільний смаковий ефект для споживача [1; 2]. 

Споживна якість яблук визначається структурою, смаком та ароматом 

плоду [3]. Структура базується на механічних характеристиках м‘якоті 

(хрусткість, твердість, борошнистість) та соковитості. Смак визначається 

солодкістю, кислістю та терпкістю. Аромат асоціюється із запахом та 

визначається наявністю летких ароматичних сполук [4]. 

Напрацювання вчених різних країн свідчать про високу ефективність 

сполуки 1-метилциклопропену у збереженості структурно-механічних та 

смакових властивостей яблук під час тривалого зберігання [5; 6], що 

пояснюється його здатністю блокувати у плодах рецептори чутливості до 

етилену – головного ініціатора їх фізіологічного достигання [7]. Як результат – 

уповільнюються процеси обміну [8], що сприяє збереженості щільності м‘якоті, 

біологічно-активних речовин і, як наслідок, – смакових і структурних 

характеристик, а також подовженню строку реалізації продукції з максимально 

можливими показниками споживної якості навіть за зберігання в умовах 

атмосфери повітря і підвищених температурних режимів холодильних камер 

[9]. 

Метою дослідження було встановити характер впливу післязбиральної 

обробки 1–метилциклопропеном (препарат SmartFresh, 0,068 г/м
3
) на смакові 

показники плодів яблуні ранньозимового строку достигання сортів Кальвіль 

сніговий і Спартан в умовах тижневої експозиції їх за температури 20±2°С 

після шестимісячного зберігання у фруктосховищі-холодильнику. 

У день збору половину продукції охолоджували за температури 5±1 
0
С і 

відносної вологості повітря 85–90 % та обробляли потім  

1–метилциклопропеном за рекомендацією виробника препарату SmartFresh (без 

обробки – контроль). Іншу половину продукції обробляли одразу після 

збирання. Для цього ящики з плодами ставили в газонепроникний контейнер з 

плівки завтовшки 200 мк, куди вміщували склянку з дистильованою водою і 

розрахованою на одиницю об‘єму дозою порошкоподібного препарату 

«SmartFresh» (0,068 г/м
3
). Циркуляцію повітря в контейнері здійснювали 

вентилятором.  
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Після обробки плоди зберігали у фруктосховищі–холодильнику ФХ–770 

Уманського НУС за температури 3±1 
0
С і відносної вологості повітря 85–90 %. 

Після зберігання в холодильнику плоди витримували впродовж семи діб за 

температури 20±2
0
С з метою імітації товарообороту (ІТО) й подовження їх 

життєвого циклу. 

Відбір проб і підготовку плодів до зберігання здійснювали за ГСТУ 01.1–

37–160:2004. 

Результати. Зафіксовано вищі значення показників органолептичної 

оцінки оброблених 1–МЦП яблук після ІТО, порівняно з плодами без обробки. 

Оцінка твердості оброблених 1-МЦП плодів сорту Кальвіль сніговий 

вища на третину, порівняно з необробленими, а рівень її 6,5–6,7 балів більший, 

порівняно з іншим сортом, на 1,5–1,6 позначки. 

Подібно до показника твердості, оцінка хрусткості оброблених 1-МЦП 

яблук обох сортів після експозиції вища, порівняно з контролем, більш ніж на 

третину. В умовах експозиції відмічено зростання рівня її для таких яблук 

сорту Кальвіль сніговий і зниження для плодів контролю цього сорту та сорту 

Спартан. 

Для оброблених 1-МЦП яблук сорту Кальвіль сніговий характерне 

підвищення на 0,4–0,5 бала оцінки соковитості плодів в умовах товарообороту 

до максимального рівня 6,3 бали, що на 1,9–2,6 пункти вище, порівняно з 

контролем. Оцінка соковитості впродовж реалізації знизилась для 

неохолоджених яблук сорту Спартан та підвищилась для плодів з 

охолодженням, забезпечивши на 1,7–1,8 балів вище її значення для оброблених 

яблук. 

За умов післязбирального витримування плодів за температури 20±2
0
С 

оцінка солодкого смаку плодів сорту Кальвіль сніговий суттєво знизилась, 

проте різниці показника для оброблених яблук цього сорту не виявлено. На 0,5 

бала вище оцінено солодкість оброблених 1-МЦП з попереднім охолодженням 

яблук сорту Спартан, порівняно з плодами без обробки. 

Загалом, витримування плодів обох помологічних сортів в кімнатних 

умовах зумовило зниження оцінки їх кислого смаку за винятком підвищення її 

на 0,4 бала для попередньо охолоджених з обробкою 1-МЦП сорту Кальвіль 

сніговий. Після експозиції смак оброблених 1-МЦП яблук сорту Кальвіль 

сніговий і Спартан відмічено більш кислим відповідно на 1,4–1,9 та 0,4–0,7 

бала, порівняно з плодами без обробки. 

Результат семидобової експозиції плодів – підвищення загальної 

дегустаційної оцінки яблук сорту Спартан та оброблених сорту Кальвіль 

сніговий із відповідно на 1,1–1,4 та 2,0–2,1 балів вищим її значенням для плодів 

з обробкою 1-МЦП, порівняно з контролем. 

Таким чином, після експозиції за температури 20±2
0
С найбільш високо, 

порівняно з необробленими плодами, оцінено твердість, хрусткість, соковитість 

та показник загальної оцінки оброблених 1-МЦП яблук обох помологічних 

сортів, а також відзначено чітке переважання рівня аромату й кислого смаку 
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цих плодів. Не виявлено різниці для показника солодкості яблук сорту Кальвіль 

сніговий. Окрім того, вище було оцінено дегустаторами аромат, соковитість, 

хрусткість, твердість та загальну оцінку оброблених 1-МЦП яблук, порівняно з 

відзнакою для цих показників після холодильного зберігання. 

Дисперсійним аналізом встановлено переважаючу залежність показників 

споживчої якості яблук від післязбиральної обробки 1–МЦП та оцінки 

респондентів.  
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